

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ACTUALIDAD

Prodigios del radium

La Revue trata en un interesante artículo, de los éxitos sorprendentes que se han obtenido en la patología, la terapéutica y en el campo de la profilaxis, mediante las experiencias con el radium. En el mencionado trabajo se citan una serie de casos realmente extraordinarios.

El doctor Soux, del Instituto Pasteur, logró, con el empleo del radium, la curación de un cáncer del estómago en una mujer de mediana edad. El afamado cirujano inglés sir Frederic Treves, empleó el radium en una serie de afecciones graves cutáneas, que en su mayoría terminaron por curación. El doctor C. S. London, de San Petersburgo, empleó el tratamiento con el radium en un niño ciego de nacimiento; hoy por hoy esta criatura puede leer la letra de imprenta. Con el mismo procedimiento, el doctor Hamer, de Nueva York, devolvió parte de la fuerza visual a una niña de once años, ciega de nacimiento.

Algunos otros investigadores, basándose en el resultado de sus ensayos, han adquirido la convicción de que con el empleo del radium puede contrarrestarse la disminución de fuerzas en la edad senil, y por lo tanto, lo designan como un medio activísimo para prolongar la vida. Claro está que no se logrará nunca hacer desaparecer del todo los efectos de una edad avanzada, pero con ayuda del radium será posible atrasar bastante estos síntomas fatales.

Muy meritorios en este sentido son los experimentos del doctor Stillman Baileys de Chicago. Este experimentador ha descubierto una substancia radiográfica, denominada por él "Tho Rad X", que tiene la ventaja de que su precio sólo es la 70ª parte del precio del radium. El doctor Baileys hizo sus ensayos en cierto número de mariposas nocturnas, que encerró en dos cajas diferentes.

Los insectos recogidos en la caja donde se hallan expuestos a la acción del Tho-Rad-X, presentaron un desarrollo normal y alcanzaron la duración vital propia de su especie; los otros vivieron tres veces más. Por lo tanto, parece que, al hacer extensivo este ensayo a los seres humanos, habría de producir resultados parecidos.

Ensayos en plantas han dado asimismo los más satisfactorios resultados. De todo ello se desprende que con el empleo del radium queda abierto un nuevo campo a la ciencia biológica, aun cuando actualmente no pueda todavía calcularse la verdadera importancia que adquirirá este empleo.

La prensa isleña

Diario de Las Palmas

Dice que llegó a aquel puerto el vapor "Irma Woermann" procedente de Rotterdam, con un marino enfermo con caracteres sospechosos.

Aun cuando el buque salió de aquel puerto antes de la declaración oficial del cólera, las autoridades dispusieron que se fondease fuera de la bahía y que se le dieran víveres para continuar su viaje.

Arautápala

Quéjase de que la Jefatura de Obras públicas no haya atendido sus ruegos sobre la carretera del Realejo-alto.

Venga en buen hora, dice, la noticia de que pronto quedará complacido el Valle de la Orotava, terminándose una vía que ensanchará sus pulmones, y haciendo desaparecer aquella especie de barrera inexpugnable que nos avergüenza ante propios y extraños.

La Opinión

Dice que se ha verificado en San Sebastián la prueba de una coraza hecha de un tejido especial flexible, contra las balas. Pesa 235 gramos; es invención del guipuzcoano D. José Martí, y ha sido aceptada por el gobierno de Italia.

En la prueba se efectuaron disparos con un revólver de reglamento sobre un muñeco provisto de dicha coraza, con gran éxito, pues las balas cayeron al suelo sin perforar el tejido.

Diario de Tenerife

Dice que al vapor francés *Les Alpes*, muy conocido en nuestro puerto por sus frecuentes escalas en él, se le hallaron en Málaga, al practicarse allí el registro que establece la ley de emigración, tres cajas que no figuraban en la hoja declaratoria.

El inspector de emigración ordenó que fuesen reconocidas, descubriéndose bajo algunas piezas de tela considerable número de granadas sin espoleta.

Estas se encontraron en otras cajas, donde había también otras municiones.

Las cajas fueron reconocidas por oficiales del Cuerpo de Artillería, comprobándose que contenían material de guerra.

Les Alpes, que procedía de Marsella, ha marchado a Buenos Aires.

El contrabando de guerra se encuentra depositado en el muelle custodiado por artilleros.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades, entablándose la oportuna reclamación por la vía diplomática.

CONCURSO DE AEROPLANOS

Bleriot, con su monoplano, ha batido hace pocos días, el "record" de la vuelta de pista de 10 kilómetros que batió Lefevre, haciendo el recorrido en 8'42" 2/5.

A la vez que batía dicho "record", establecía el "record" del mundo de velocidad, cubriendo en una hora 69 kilómetros.

Paulham ha ganado el gran premio de Champagne, cubriendo 50 kilómetros en una hora y diez minutos.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Melilla. Sin noticias

Madrid 1 (0'15).

De Melilla no se han recibido noticias relacionadas con las operaciones. Ha causado extrañeza el silencio de los corresponsales.

Impacencias

Dícese que en los centros oficiales se esperan importantes noticias de la guerra de Melilla, creyéndose que se trata de algún nuevo movimiento de tropas.

El gobierno sigue mostrándose muy reservado sobre todo lo que se relaciona con el objetivo de la campaña.

Lerroux en Londres

Los telegramas de Londres dicen que el diputado republicano D. Alejandro Lerroux está siendo muy agasajado en aquella capital.

Le han visitado numerosos amigos de los partidos liberal, laborista y revolucionario, los cuales preparan obsequios en honor del diputado español.

Maura y la paz

El jefe del gobierno ha declarado que carecen de fundamento las versiones que acogen algunos corresponsales sobre la rápida terminación de la guerra, mediante supuestas inteligencias para llegar a una solución pacífica.

El señor Maura ha recomendado a los periodistas, que no fomenten las impacencias de la opinión, para que la acción militar de España sea todo lo eficaz y decisiva que requieren las circunstancias y el decoro nacional.

Fortificaciones

Dícese que en breve comenzarán los trabajos para fortificar las nuevas posiciones que ocupan en Melilla las tropas españolas, a fin de asegurar el dominio de aquéllas.

El gobierno ocúpase preferentemente de este asunto, proponiéndose que las obras de fortificación se hallen terminadas a la mayor brevedad posible.

Inmediatamente comenzará el envío de materiales para dar comienzo a los trabajos.

Mesa.

Los millones de Rockefeller

Riquezas de un pobre hombre

Desde Nueva York telegrafían a *The Star*, que según resulta de una computación fidedigna, la fortuna de David Rockefeller asciende a 700 millones de dólares ó pesos oro.

No obstante, Rockefeller viste mal, no malgasta un centavo, se priva de comodidades, no absorbe más que leche y mendrugos de pan por no permitirle otra cosa su destrozado estómago, y aun para poder digerir tan modesta pitanza debe hacer previamente duros ejercicios y trabajar dos horas en su huerto como el más miserable obrador.

LA SITUACIÓN

Se ha extendido sobre todos y sobre todo una inaguantable tiranía, como jamás la hubo, como no se pudo sospechar. Costa afirmaba que en España reinan dos instituciones diferentes: un estado de hecho y otro de derecho. Uno, que escrito está en el encerado de la *Gaceta* y en las páginas de nuestros códigos y, otro, representado en la tiránica caciquería de gobernantes de tres al cuarto y estadistas cortos de talla. Hoy, la expresión del noble aragonés, alcanza el relieve de severa sentencia y encierra toda la filosofía de la verdad.

¿Qué ocurre para que cada vez se estreche más el cerco al pensamiento? El presentimiento de nuestros adversarios exalta aún más la pasión de los divorciados del régimen, más numerosos a medida que los tiempos pasan para no volver, sepultando muertas ideas que engendraron ideas nuevas, redentoras y sublimes. Tiene España el alma más allá de sus instituciones: ¿quién lo duda? ¿No véis, enemigos, en el instinto popular, certero, despiadado muchas veces, otras ejecutor de los más altísimos principios de justicia, la serena firmeza con que camina y cómo rectifica los grandes yerros que, una década tras otra, cometen los que gobiernan contra el país?

Hay dos anarquias. Una, sobre la que cayó la execración universal, engendrada en cerebros de malvados ó enfermos, ejercida en todo tiempo, en todos los sistemas, en todos los imperios por las vesanas y las insanias que despertó el delirio político, que algunas veces intentó realizar el bien por la venganza y no por la vindicación. Contra ese terrorismo que regó las calles con sangre inocente y perturbó a una sociedad envilecida y degradada, pero cuya depravación y miseria piden distintos cauterios, levantó su voz toda alma grande y noble, todo pensador, sumiso ó revolucionario. Pero, hay otro terrorismo monstruoso porque se ejerce desde el poder y no tiene más sanción que la del capricho, ni responde a otra necesidad que a la del miedo ó a la torpeza de los que gobiernan; y esa tiranía bárbara y despreciable consiste en dislocar las leyes ó borrarlas para instaurar un régimen de medidas provisionales, accidentales, según la misión ministerial ó el espíritu de destrucción contra sólidas organizaciones populares, contra instituciones levantadas con el amor y los sacrificios del pueblo, del único patriota. Ese terrorismo de arriba, no reconoce más límite que el de su propia acción, y contra todo se desborda, penetrando en los hogares para revolver lo más íntimo, truncando las familias, injuriando a la inocencia, que no tiene reparación cuando queda reconocida, y persiguiendo las ideas, como si éstas fuesen alimañas. ¿Qué hacer contra semejante despotismo? Pero ¿eso es gobernar? ¿Qué autoridad pueden ejercer los que desconocen los recursos preliminares de buen gobierno?

La nación ha atravesado ya una crisis agudísima. Misión del Gabinete es ahora restablecer la paz de los espíritus. ¿Cómo conseguirlo si las medidas de represión continúan y aún aumentan y, ni aún en abstracción podemos los periodistas de oposición exponer los hechos sin los riesgos de denuncias ó de suspensiones? Para que la paz se abra paso, precisa decir la verdad de todo lo ocurrido, en España y fuera de ella, pero la verdad no dosificada y á veces disfrazada, sino lisa y llana, y con ello se impide la explotación de los errores abultados, de las mentiras aderezadas diestramente por los mercaderes de la opinión. Las perturbaciones y extravíos que ésta sufre y que dan lugar á estados espasmódicos de la sociedad, dependen de la imprevisión, de las dudas, de los misterios en que se envuelven hechos minúsculos á los que la censura da importancia y á veces categoría de sucesos sensacionales. ¿Por qué se continúa en el sistema de denunciar periódicos por la exposición de cualquiera insignificancia? ¿Créese acaso que mientras á la Prensa no se le dé libertad para encauzar los acontecimientos y extraer de ellos toda su filosofía y ofrecerlos al público en toda su desnudez, se restablecerá la normalidad? ¿Bastará si el gobierno quiere la paz ó si á sus planes conviene el actual desasosiego para desarrollar una política de persecución contra todos los que no hagan pública su fe en la sabiduría y providencial misión de D. Antonio Maura.

Descansen los fiscales, tranquilícense los gobernantes, duerman alguaciles y alguacillos, que mientras la opinión no los vea á todos sesteando, no se sentirá sosegada y satisfecha; que tanto como el terrorismo callejero, espanta á la opinión el terrorismo de los que, por miedo ó por sometimiento, de cada ley hacen un explosivo.

F. Azuati.

EN SEGUNDA PLANA

LO DE SAN FRANCISCO

¿Dónde está el incendiario?

Información de la guerra

Entrevista interesante

El director de *La Correspondencia de España* ha celebrado una interesante entrevista con el hebreo Ayuch, que, como se sabe, fué comisionado para conseguir el rescate del capitán Fernández Martínez, en el supuesto de que este malogrado oficial estuviera vivo en poder de los moros.

La entrevista contiene datos muy interesantes. Me limito á narrar, dice el articulista, lo que creo que ha de dejar pasar la censura.

Conste, por lo pronto, y esto ya no es poco importante, que es absolutamente inexacto todo cuanto ha venido diciéndose de españoles prisioneros y asesinados por los moros.

No hay prisionero alguno. Solamente consiguieron los riffeños apoderarse de algunos muertos y de algún herido gravísimo, que murió inmediatamente, á consecuencia de las heridas.

Con los correajes que roban á los soldados muertos hacen los moros correas para sus morrales.

Los uniformes los guardan en sus casas, menos las insignias, conecillas

y números, que llevan, como trofeos, cosidos á los morrales, á las mangas y á los turbantes.

Por el reparto del dinero, de los gemelos de campaña y de otros objetos, hubo entre los moros varias colisiones, de las cuales resultaron muchos heridos.

Asegura, en fin, Ayuch, que algunos moros, disgustados de estos incidentes producidos en el reparto de los objetos robados, se han retirado de la harka. En una de las distribuciones le tocó á un riffeño un billete de veinticinco pesetas.

Como tenía al dorso algunas manchas y palabras manuscritas, creyó el riffeño que aquel billete ya no valía nada y se lo vendió á Ayuch, por mucho menos de su valor.

Por mediación del Sr. Salafia he conseguido cambiarle á Ayuch este billete y que pasara á mis manos.

Se cree que perteneció al capitán Fernández Martínez.

Mizian y el Chaldy presenciaron el registro de los cadáveres y se quedaban con la mayor parte de los objetos de algún valor.

Principalmente el Chaldy se hacía notar por su codicia desatentada, y se apoderó de importante cantidad de dinero, relojes, gemelos de campaña y algunas pistolas.

El doctor Orad tiene una pistola Bergmau, los gemelos de campaña y el caballo que pertenecieron al comandante Fresneda.

Afirma Ayuch que le han manifestado los riffeños que el capitán La Portilla llevaba en la cartera 7.000 pesetas; pero este extremo no se halla confirmado.

No ha podido el hebreo Ayuch averiguar con exactitud el número de muertos que quedaron en el campo moro; pero desde luego puede asegurarse que distan mucho de ser tantos como en los primeros momentos se decía.

El gran miedo que tenía Ayuch, según me decía, era que los moros le cogieran el pase de que se había previsto para rebasar las líneas de las avanzadas españolas, porque entonces le hubieran los riffeños fusilado irremisiblemente, como espía.

No es exacto que los moros de estas kábilas ni la de Guelaya tengan ningún prisionero español, pues sólo cogieron en los días de los combates algunos muertos, entre ellos cuatro oficiales, uno de los cuales llevaba en el bolsillo una cartera con muchos billetes de 1.000 pesetas y muchas sortijas.

Lucía este oficial estrellas de capitán.

Los soldados y oficiales muertos fueron colocados en una cañada del Gurugú que mira hacia Nador, ya casi en la falda del monte.

Los objetos que para los aprehensores no tenían valor alguno fueron vendidos en los zocos de El Harka y de Zelata.

Un francés que llegó al campamento riffeño con propósito de enterarse de si estaba prisionero un oficial pasó por Quebdana y llevaba cartas para el Chaldy y para Mizian.

Pasó por nuestra kábila el domingo antepasado y regresó el sábado último, confirmando estas noticias.

Consideraciones extranjeras

He aquí lo que dice el *Daily Telegraph*:

"Se asegura en las esferas diplomáticas que España insistirá en exigir al sultán una indemnización, y en hacer respetar en toda su fuerza los tratados de Wad-Ras y de Marrakesh. A este fin ocupará Tetuán y el territorio comprendido entre los valles de Tetuán y Zeluán.

En las operaciones militares comenzadas, España no se limitará á la región del Rif, que no tiene valor especial, puesto que no existen poblados entre Melilla y Taza.

La ocupación de Zeluán y su valle no sería cosa difícil desembarcando tropas en la Restinga; pero sería preciso contar, como condición necesaria, con la adhesión de las kábilas de Quebdana.

Por lo que se refiere á Tetuán, la cuestión es tan sencilla de resolver. La decepción es grande entre las tribus de Anghera. Sería necesario enviar tropas por la vía de Río Martín y Tetuán. Numerosos marroquíes opulentos se

Paja morisca

superior para PIENSOS.
De venta.
Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se venden

dos casas en el Puerto de la Cruz situadas calle de la Hoya número 6 y Mequines número 3. Para informes, Tomás Sanjuán, calle de la Caza, número 5, Laguna. (2 m a)

Señoritas telegrafistas

Próximamente se abrirá una Academia de preparación completa. Honorarios módicos. Se admiten matrículas. Para informes: En Correos (D. Manuel García) y en la calle de Santa Rosa de Lima (Cardón) 11. (7)

AGRICULTORES

si queréis librar á vuestros tomates de los terribles estragos de la lagarta, pasad por la Tabacquería LA FLOR, de Angel Carrillo Fragoso, donde encontrareis los polvos Paris Green, que destruyen al momento toda clase de insectos, sin dañar, en lo más mínimo á la planta.

11, CONSTITUCIÓN, 11
Esquina á la calle de la Marina.

Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes, dirigirse á la misma.

Se vende

una casa frente al Fielato nuevo, en la finca de la señora viuda de Hidalgo. Esta casa se terminó de construir el día 16 del corriente Agosto. Tiene 12 habitaciones, aljibe y buenas letrinas y reúne todas las condiciones de una buena casa. Darán razón calle de Ferrer número 47. (m)

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo. Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza. Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos. Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Muelle.)

Comerciantes
Dueños de Fondas
Clases Pasivas
Caseros
Capataces.

LEED que os interesa

Fés de vida.
Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Recibos de Lotería.
Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.
Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.
Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.
Vales talonarios, en libros de 100.
De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

Reumático...

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas de N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.
De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

CERVEZA HAMMONIA



En general los consumidores piden: Una Cerveza.
Las personas de buen gusto añaden: HAMMONIA.

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público.

La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE
Manuel F. García
Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos. La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditado esta casa.

Las notas de pedido han de remitirse por duplicado.

EL SIGLO

ALMACEN de NOVEDADES

17, Castillo, 17

SOMBRERERÍA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS

La novela de un Maestro

por Edmundo de Amicis, dos tomos. 2 pesetas en la Imprenta García Cruz.

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Historia de la vida, hechos y astucias de **Bertoldo** BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Gran fábrica de Tabacos

Y CIGARRILLOS

Marca **EL COJO**

DE JOSÉ MANUEL AROCHA Y MARTÍN

Grande y variado surtido, clases corrientes, Conchitas, Brevas corrientes, Elegantes, Londres, Brevas á la conserva, Conchas superiores, Bouquet, Cazadores, Regalia, Puritanos, Sublimes, Eduardo XII, Reina Victoria, EL COJO, etc.

¿Queréis fumar bien? Pues fumad los tabacos y cigarrillos EL COJO.

Santa Cruz de la Palma, calle O'Daly núm. 1.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Sol 25, accesoria.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

OBRA NUEVA

Luna Benamor

por V. Blasco Ibáñez

Se vende en la Imprenta García Cruz.

Atención

En el establecimiento de comestibles y bebidas de Manuel Arias Carmona Puerta Canseco, 40, se expenden patatas al por mayor y menor, á precios módicos.

Vinos superiores, blanco y tinto, para mesa, á 25, 30, 40 y 50 céntimos el litro.



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger
SAN JOSÉ, 30, TENERIFE.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico Darán razón en esta imprenta.

Besola y abrazóla apasionadamente, la dió noticias de Pascual y la hizo algunas preguntas relativas á Gauthier.

—¿Qué ha sido de él? ¿Ha muerto? ¿Cayó prisionero?

—Consiguió escaparse.

Contóle María las noticias que habían llegado hasta sus oídos, pues los prusianos, por muy discretos que fuesen en todas sus cosas, habían hablado del suceso en las casas en que se alojaban, y al cabo se supo la verdad, no faltando quien se lo contase á María.

Es indudable que Gauthier no pudo aún llegar á nuestras líneas, porque no se le ha visto, pero no me apuro; dado su conocimiento de todo este terreno, que puede recorrer á ciegas como mi hermano y yo. Nada como un pez, lo mismo que nosotros, y si es preciso atravesará el Sena para no caer en poder de los prusianos; así que confío en que pronto hemos de volver á verle en el batallón.

Callóse á oír á los oficiales prusianos que entraban en la casa y subían la escalera para ir á acostarse, pasando así media hora.

El asistente dormía en un desván y en la casa no se oía el menor ruido.

—¿Enrique quemábase los labios una pregunta, pero no se atrevía á hacérsela á su madre, y al fin no pudo contenerse más.

—¿Y Luciana?

—No comprendes cuan grandes deben ser sus remordimientos al ver que cogieron á su lado á Gauthier, al que tan cobardemente abandonó?

—Miserable! —dijo Enrique.

—Dios la castigará.

Contóle á su madre lo ocurrido en el ataque de la

entre los jardines, y allí consiguió que le perdiesen de vista.

No había empezado á amanecer en el momento en que llegó á las tapias que cerraban el jardín de Doriat y se acercó á la casa, atravesando las estufas é invernaderos destrozados, habiendo experimentado graves tropiezos para llegar hasta allí.

Más de veinte veces creyóse perdido, y dos centinelas prusianos hicieron una descarga casi á quemarropa, de la que salió milagrosamente ileso, y sólo á una casualidad debía la vida.

—No debe ser para hoy, —murmuró.

Se dirigía á Garches, no solo por el deseo de abrazar á su madre, sino también porque los azares de la huida habíanle obligado á hacerlo buscando un refugio en los bosques vecinos, y además, por haberse enterado de que precisamente en esa misma noche su hermano Enrique debía llevar á cabo una atrevida exploración, autorizada por su comandante para preguntar á María Doriat detalles acerca de la suerte de Gauthier Bourreille.

Decíase de éste, según unos, que había perecido en el ataque de la fábrica por los alemanes, y otros aseguraban que había caído prisionero, y los hermanos Doriat participaban de esta opinión por no haberse separado de él hasta el último instante; pero prisionero Gauthier, podía considerarse como á hombre muerto, y acerca de esto quería asegurarse Enrique Doriat.

Aquella noche no había soldados prusianos en casa de María Doriat, sino únicamente dos oficiales, porque en donde se alojaban los últimos, no lo hacían los primeros, y Enrique llegó á la casa por el mismo camino que más tarde debía hacerlo Pascual; por el del cercado. Al acercarse á su casa vió que los oficiales estaban

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife
37, CASTILLO, 37



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas

16, TORRES, 16



Línea de Vapores Fruteros

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día	2 Septiembre el magnífico vapor	San Miguel
9	;	San Lucar
16	;	San Telmo
23	;	San Miguel
30	;	San Lucar

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.A)

Servicio del mes de Septiembre de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curacao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 Oct.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **Sancho**, los jueves por la noche directo a Garachico, para regresar los sábados a Santa Cruz de Tenerife, vía Puerto de la Cruz.

Los sábados por la noche directo a la Gomera para regresar los jueves al amanecer, vía Los Silos, Garachico é Icod.

Vapor **San Sebastián**, los viernes por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces y Tazacorte, para regresar a Santa Cruz de Tenerife vía Gomera y Puerto de la Cruz los Jueves al amanecer.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, Marina, 3, (entresuelo).

Sociedad de navegación LA ITALIA

El magnífico vapor correo **Ravenna** de 5500 toneladas llegará a Santa Cruz el 8 de Septiembre con destino a GÉNOVA
No admite carga ni pasaje.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

NAVEGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino** de 5000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 7 de Septiembre con destino a Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para pasaje de todas clases y carga.
Agente, A. Guimerá, casa de **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Cia. générale Transatlantique

El rápido vapor correo francés **Saint Laurent** saldrá de este puerto el 10 de Septiembre para la HABANA (directamente) Admite carga y pasajeros.
Agente, A. Guimerá, casa de **Hardison Hermanos.** Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El vapor francés **Amiral Troude** deberá llegar a este puerto el 21 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnífico vapor francés **Quessant**

llegará a este puerto el 24 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

Para el Senegal, la Guinée, la Cote d'Ivoire, la Cote d'Or y Dahomey

El magnífico vapor francés **Amiral Baudin**

deberá llegar a este puerto el 27 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, **Hardison Freres.** Alfonso XIII, 84.

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE SEPTIEMBRE

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Galician Septiembre	1
	Turakina	4
	Mamari	4
	Dunluce Castle (v. Pal.)	8
	Kaikoura	7
	Gascon	15
	Athenic	17
	Guelph (vía Las Palmas)	22
Liverpool		
Cape Town		
y puertos del Sur de Africa hasta Delagoas Bay		
Ascensión y Santa Elena	Tintagel Castle Stbre.	2
	Durham Castle	16
Cape Town		
Hobart	Kimutaka	9
Wellington N. Z.	Ionic	13
Cape Town y Puertos de Australia	Pericles	7
Hamburgo		
	Alexandra Woermann Septiembre	5
	Max Brock	13
	Lucie Woermann	13
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Linda Woerman Stbre.	2
	Hans Woerman	4
	Erna Woermann	15
	Eleanore Woermann	17
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.		
Varios		

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana, regresando los miércoles a la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, **Miller, Wolfson y C.** Marina 3.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo ingles **Chama** de 5000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 3 de Septiembre con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 12 pasajeros, 2000 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 1000 sobre cubierta.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos, pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Agentes, **Elder, Dempster, & Co.** Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ

El magnífico vapor correo español **Miguel M. Pinillos** de 4000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 1 de Septiembre de paso para OPORTO, VIGO Y CADIZ con comodidad disponible para pasajeros y carga.

Agentes, **Elder, Dempster Co.**

ANGLO ARGENTINE LINE

El magnífico vapor correo **Guadiana** de 6000 toneladas llegará a Santa Cruz el día 12 de Septiembre con destino a LONDRES con hueco disponible para carga.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Papel para

envolver

satinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta Garcia Cruz.

El rey de la luz

Para las próximas fiestas de todos los pueblos de la isla, recomendamos a las juntas de festejos no determinen nada de alumbrado, sin antes consultar con el mecánico Luis de Puga Martínez, el que se compromete a satisfacer todos los gustos con sus APARATOS sistema Puga, con los cuales se obtiene una luz de gran potencia y con muy poco gasto, pudiendo ofrecer una variedad de aparatos en todas formas y en todos tamaños y a precios muy baratos. Así mismo ofrece CARBURO DE CALCIO de primera calidad, y Mecheros de todos tamaños.
No olvidar las señas.

Luis de Puga, Taller de Mecánica, Cuatro caminos, Santa Cruz de Tenerife. (3)

Fondos de sillas de cualquier clase, y forma, los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.
Península, trimestre 5' .
Extranjero, semestre 12' .
Número suelto, 10 céntimos.
Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS
Los anuncios se admiten en cualquier idioma.
En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént.
En la segunda id. la id. id. 10' .
En la tercera id. la id. id. 5' .
En la cuarta id. la id. id. 3' .
Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. Mitad de precio a los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.
Redacción y Administración, San José 36
TELÉFONO NÚM. 146.
IMPRENTA GARCIA CRUZ. SAN JOSÉ, 36

tenando en el comedor, sirviéndoles a la mesa un soldado con gorrilla de cuartel.
Esperó a que los oficiales acabasen de comer, ocultándose entre tanto detrás de un montón de toneles y tuestos arrinconados en un cobertizo, que en otros tiempos servía a Doriat para conservar algunas flores escogidas.
Terminada la cena salieron los Oficiales, encendieron los cigarrillos, y a los pocos minutos oyó Enrique resonar sus sables en la calle.
Quedó solo el asistente, pero éste tardó muy poco en retirarse al desván de la casa que era en donde tenía su dormitorio.
Quedó todo en silencio en los alrededores de la casa, y allá, a lo lejos, oíanse las sordas detonaciones de los cañones de los fuertes franceses y de la baterías prusianas.
—Me parece peligroso el entrar ahora sin más ni más en casa, porque puedo encontrarme de manos a boca con un prusiano,—dijose Enrique.—¡Ah! Si al menos pudiese decir a mi madre que estoy aquí...
En el cuarto de Maria Doriat veíase una lámpara encendida, y desde afuera se divisaba su vigorosa silueta recostándose tras los visillos.
—¿Cómo avisarla?
—¿Qué hacer para llamarla la atención?
En vano salió de su escondite é hizo rechinar bajo su paso la arena del jardín; Maria no se asomó, y observando esto Enrique cogió un puñado de chinillas, que tiró a la ventana, y entonces su madre se acercó, pero no abrió.
Repetió Enrique la operación, y Maria miró al jardín

mientras que éste movía los brazos, y al cabo consiguió que le viese.
Bajó y salió al jardín dirigiéndose hacia donde estaba el joven, y solo entonces reconoció a su hijo.
—¡Enrique, hijo mío! ¡Qué imprudencia!—exclamó.
—Dime, ¿dónde me puedo esconder?...
—¡Es imposible!
—¿Por qué?
—Porque en casa están alojados dos oficiales.
—Acaban de salir.
—Pueden volver de un momento a otro y sorprenderte.
—¡Eh! ¿Y qué importa? No han de ir a buscarme hasta tu cuarto.
—¡Imprudencia! ¡Desgraciado!
—Pero si no hay nadie en tu casa ¿qué es lo que temes?
—Temo una catástrofe.
—No seas tan medrosa, madre.
—Ya sabes que siempre tuve mucha fe en mis presentimientos, y que tu padre me hacía mucho caso cuando se hablaba de ellos; óyeme hoy, hijo mío, y no entres aquí, ¡vetel!
—¡Oh, madre!—dijo con acento cariñoso el joven.
—¿Te empeñas?
—Te lo suplico.
—Entonces, ven.
Entraron en la casa, dando pruebas Maria Doriat de la profunda angustia que la dominaba y acompañándole a su cuarto.
—Como si fuese posible temer algo aquí,—dijo Enrique echándose a reír.—Confío en que esos malditos alemanes no habrán hollado este piso con sus botas.

...

(c) Ministerio de Cultura 2007.